



“仁济医生被铐”事件的冷思考，医生应避免处于“冲突第一线” 遇到“难缠”的患者，怎么办？

▲《医师报》融媒体记者 陈惠

近期，“仁济医生被铐”事件引发社会各界的广泛关注。26日下午，上海警方即发布了针对该事件的公告，公告中否认直接拷走当事人赵晓菁医生。27日，针对“仁济医生被铐”事件，中国医师协会发表了声明，声明强调“尊医重卫”不只是一句口号，还应表现在具体行动中，“尊医重卫”和尊重警察的执法权应当兼顾。随后，医警双方就此事达成谅解。双方接受媒体采访都表示，当时各自应对方式存在“提升的空间”，多一份相互理解，互相敬重，风波本可避免。双方的相互谅解的态度迅速平息事态。

此事件算是暂时解决了，但值得追问的是，如何避免将来类似事件再次发生？4月27日，《医师报》就该起事件发布微信报道《“仁济医生被铐走”事件追踪 | 当你遇到“难缠”的患者，怎么办？》，对如何应对“难缠”的患者这一问题提出建议。该文在短期内得到10万+读者的点击，有3000多位读者留言、评论。

纠纷发生时最忌先动手

不得不说，很多时候医生都会遇到这样的患者：他们不依不饶，他们喜欢硬闯，他们言辞不饶人……这种情况下，如何避免进一步冲突，如何保护自己？《医师报》记者采访了中国医师协会法律事务部主任邓利强和华卫律师事务所聂学律师。

“我们可以吵架，可以声音很高，但是最忌讳的是先动手。这是一条公认的社会规则，不管是在医院里还是医院外。”邓利强说，患方确实有违规，但不建议医生“以暴制暴”，医生是社会精英，尤其在还有许多患者等待治

疗的情况下，应立即联系医院安保人员，将维持秩序的工作交给他们。

协和经验：患者不走保安到位

聂学举例，在北京协和医院，经常会有患者在诊室要求加号的事，如果医生不答应，患者往往会继续坚持。但是协和医院的保安会很快到位，他们会把患者从诊室请出去，这样能够在医生不和患者发生身体接触的情况下恢复诊疗，不会发生医患剧烈冲突。这不仅仅是对医生的保护，同时也是对排队等待就诊的患者的保护。



冲突现场视频截图

安保人员未到位，怎么办？

那么在安保人员未到位或者无法维持秩序的情况下，医生怎么办？“应立即脱身，”邓利强说，“离开现场，不要与患者纠缠，更不要用激烈的方式应对。医生要学会保护自己，这点非常重要。”

聂学同时提醒，如果

和患者发生冲突，医生一定保持冷静，尽可能寻求帮助，必要时方可实施正当防卫。警察到场后，医生与警察沟通时，也要保持冷静，陈述理性平和，千万不要急躁。“急躁时候有可能口不择言，导致警察发生误判。”

不到万不得已，请警察不要轻易带走医生

针对本次事件中，警方在现场对赵医生使用手铐强制传唤的做法，聂学指出，出警医患纠纷时，警察不能简单认为患者是弱者，认为医生应该无条件满足患者一切要求。医生面对的不只是一个患者，而是众多患者。“医生维持医疗秩序，对医生没有利益可言，先看谁都是看，但是对于其他候诊的患者，公平很重要。”

聂学特别提出：“医

生的工作关系到患者的生命和健康，并且医生明显不具有社会危害性，因此，不到万不得已，警察还是不要轻易带走医生。记得深圳警方曾经对患者家属暂缓执行行政处罚，以体现人文关怀。那么，对于其他需要医生看病的无辜患者，更需要人文关怀。如果需要对医生进行调查取证，也是完全可以等待医生接诊完毕再进行！”

还原事件 风波本可避免

针对不停反转的舆论报道，赵晓菁主任和黄波所长在接受《澎湃新闻》采访时，还原了当时情况：

1

加号的患者丈夫多次干扰医生就诊，与医生有肢体冲突，患者报警称医生打人。

2

警方赶到后，患者家属称有伤，要求把医生带走，正在工作的医生承认“推过”，自己也受伤，警方先将患者夫妇带走，并按照正常执法流程对赵医生进行传唤，双方发生分歧。

3

大量患者围观致场面一度混乱，双方存在误解，民警和医生因肢体接触摔倒后，民警使用了手铐。

4

到派出所后，手铐解除，双方沟通后，警方将医生送回医院，工作完成后，再回到派出所完成笔录。

5

事后，医生和警方均称，处理上有提升空间，风波本可以避免。目前，医患冲突的详细原因仍在调查中。

中国医师协会就上海仁济医院4·24冲突的声明

2019年4月25日，网络上出现了一则“拒绝插队引发矛盾，仁济医院专家竟被戴上手铐带走”的帖子，引发网络热议。

综观该事件，我们认为：

1、在医疗机构内如果发生患者不遵守诊疗秩序的行为，首先应当由职能部门或安保部门协助维持秩序，以防事态扩大，这也是处理突发事件的一个基本原则，医院相关部门在处理类似事件时不应缺位；

2、发生在医疗机构内的医患冲突不同于普通的民事冲突，“尊医重卫”不只是一句口号，还应表现在具体行动中，对医务人员慎用械具也是“尊医重卫”的应有之意；

3、医生佑护人民的健康权和生命权，警察维护社会秩序和法律的尊严。“白衣褂”和“蓝警服”都是人民群众最值得信赖的职业群体，应当彼此互相支持配合。在维护医疗秩序的前提下，“尊医重卫”和尊重警察的

执法权应当兼顾，医务人员应行使和遵守公民的权利和义务，配合警方执法行为；

4、上海仁济医院4·24冲突作为个案应引起相关各方的思考：我们如何杜绝类似事件再次发生！相信上海警方、上海仁济医院以及本事件的患方能够互相理解、各自反思，用理性构建美好的社会氛围。

特此声明。
中国医师协会
2019年4月27日



本文首发于4月27日医师报
官微阅读量达10万+

